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KRUPSZKÁJA SZÓL A MAGYAR NEVELŐKHÖZ 

«. . . Alkonyodik. A tornác lépcsőjén üldögélek, olvasok: „Ütött a 
kapitalizmus utolsó órája: a kisajátítókat kisajátítják." A szívem han-
gosan ver . . . Gondoltam-e akkor, hogy megérem azt az időt, amikor 
„a kisajátítókat kisajátítják?" Ez a kérdés akkor egyáltalában nem 
érdekelt. Csak.egy érdekelt: világos előttem a cél, világos az út. Es 
azóta, valahányszor fel lobogott a munkásmozgalom lángja . . . mindig 
a kapitalizmus utolsó, órája jutott eszembe, az, hogy egy lépéssel köze-
lebb jutottunk ehhez a célhoz . . . Megvalósulásának elkerülhetet lensége, 
feltarlóztathatatlansága mindenki számára nyilvánvaló. A kapitalizmus 
halálküzdelme megkezdődött .» (14—15. 1.) 

Krupszkája ezeket a sorokat az 1880-as évek végéről irta. 1939-ben 
bekövetkezett haláláig hosszú és tevékeny életét, amelyet később Lenin 
legbelsőbb munkatársaként, Sztálin útmutatása nyomán, mint az Orosz 
Szovjetköztársaság közoktatásügyi népbiztosának helyettese dolgozott 
végig, ez a felismerés, a proletariátus győzelmébe vetet t szilárd hit, a 
fényes jövő biztos tudata, s az ennek megvalósításáért fo lytatott ernye-
detlen harc jelemezte. Krupszkája élete és munkája egybefonódik a 
szovjet pedagógia történetével . írásaiból kibontakozik előttünk az a 
gigantikus fejlődés, amelyet a Szovjetunió 1917-től megtett , világossá 
válik előttünk a kommunista nevelés elmélete és gyakorlata, mivel 
Krupszkája mindenre kiterjedő f igyelme a pedagógia és a nevelés kér-
déseinek egész teriiletét bejárta. Magyar nyelven most megjelent gyűj-
teményes könyvének elolvasása után szilárdabban állunk lábunkon, mint 
eddig, világosabbak és kézzelfoghatóbbak lettek a nagy közös célhoz 
vezető eszközök.1 

Ezért van ünnepe a magyar pedagógiának Krnpszkája könyvének 
megjelenése alkalmából. 

Krupszkája mondanivalóját összefoglalni nem könnyű feladat. 
A nevelésnek nincsen olyan problémája, a.melyről ne írt volna, 
könyvéből a szocialista pedagógia rendszerének körvonalai bontakoz-
nak ki. Krupszkája nem bontja a nevelést iskolára és életre, az egészet 
együtt látja, úgy, ahogy az új ember kikerült a forradalom kohójából. 
„Iskolai és iskolánkívüli munka szerves összefüggésben állnak egymás-
sal, csak — és szerintem-ez a legfontosabb —- fe l kell ismerni ez össze-

1 N. K. Krupszkája: Válogatot t pedagógiai tanulmányai . Hungár ia könyv-
_kiadó N. V,, Budapest , 1949. 374 lap. Fordította: Lomb Frigyesné . 
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függés lényegét. Ég és föld választja el a mi iskolánkat a burzsoázia 
iskoláitól. Mi újtípusú, kommunista erkölcsiségtől átitatott embert aka-
runk iskoláinkban nevelni, aki nemcsak saját egyéni érdekeit, hanem 
a közösség érdekeit is szem előtt tartva közeledik az egyes kérdések-
hez. Aki f igyelemmel kíséri életünket, láthatja ennek az új embertípus-
nak megszületését." (356—57. 1.) 

Ezt az új . embertípust, a szocialista embert, a világ leghatalma-
sabb nevelőiskolája, a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja ková-
csolta ki. A Párt tette Krupszkáját is pedagógussá, a szocialista peda-
gógia egyik megalapozójává. Életének minden mozzanata a Bolsevik 
Párt életéhez kapcsolódik, harcai a Párt harcai voltak, pedagógiai fejlő-
dése a Párt iránymutatása nyomán ment végbe. Elméleti munkásságá-
nak és gyakorlati tevékenységének fordulópontjai a Bolsevikok Pártjá-
nak' á proletariátus hatalmáért folytatott küzdelmeihez vannak kötve. 
A Nagy Októberi Szocialista Forradalom után a szocializmus építéséért 
vívott harc másfél évtizedében Krupszkája is megvívja ezt a harcot a 
pedagógia frontján. A szocializmus megvalósulásával az ő írásaiban is 
kibontakozik a szocialista iskola végleges képe. Krupszkája fej lődése 
tehát mindig a Párt útmutatásait követte. Életét és tevékenységét csak 
mint a Párt hűséges harcosáét érthetjük meg. 

írásait ezért sajtó alá rendezője, Konsztantyinov N. A., úgy csopor-
tosítja, hogy azok a szocialista pedagógia kialakulásának három nagy 
eseménye szerint rendeződnek. Az első fejezet ezért tartalmazza a Nagy 
Októberi Szocialista Forradalom éve, az 1917. év előtti írásokat. A má-
sodik azokat foglalja össze, amelyek 1917-től a SZUK(b)P Központi 
Bizottságának 1931. szeptember 5-i történelmi jelentőségű határozatáig 
készültek s végül a harmadik fejezet a' Központi Bizottság határozatá-
tól Krupszkája haláláig terjedő időszak írásait tartalmazza. 

• Az egyes korszakokon belül is idősorrendben szedett írásokból 
Krupszkája egész pedagógiai fej lődése kibontakozik előttünk. A prole-
tariátus oroszországi uralomrajutása előtti küzdelmes években, a szám-
űzetés és külföldi emigráció éveiben Krupszkája missziója az-, hogy 
megismertesse az orosz pedagógusokat a tudományos szocializmus meg-
alapítóinak neveléselméletével . De elméleti munkássága ebben az idő-
szakban sem szakad el a gyakorlattól és írásaiban mindúntalanul helyet 
kaj) a cári és a nyugati burzsoá iskolára vonatkozó bírálat. A Nagy 
Októberi Szocialista Forradalom győzelme után Krupszkája a Szovjet-
unió pedagógiai életének egyik vezetője lesz, s mint ilyen résztvesz 
mindazokban a küzdelmekben, amelyet a Szovjetunió pedagógusai a szo-
cialista iskola kialakításáért folytatnak. Krupszkájának mint pedagó-
gusnak életét az a cél tölti be, hogy segítsen a szovjet iskolát az egész 
nép iskolájává tenni és hogy meghatározza a szocialista szovjet iskola 
tartalmát. Hatalmas energiát fordított arra, hogy a haladó nevelőket a 
Párt és a Szovjet Hatalom köré tömörítse. Folyóiratokat szerkesztett, 
utazott, agitált, iskolákat, könyvtárakat, olvasótermeket, klubokat láto-
gatott, tanfolyamokat szervezett az analfabetizmus leküzdésére, a jiol-
gárh.áború és az intervenció éveiben meginduló hatalmas küzdelem ide-
jén és 1921-ben az Állami Tudományos Tanács (GUSZ) tudományos 
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pedagógiai osztályának vezetését is átvette. Így itteni munkásságának 
idejére esik a komplex rendszerű tanterv kiadása, amelyet a S z U K ( b ) P 
Központi Bizottsága 1931-es nevezetes határozatával felszámolt . Krup-
szkája azonban sohasem ragaszkodott mereven a komplex rendszer 
elveihez és már 1928-ban így írt: , , . . . az a fontos, hogy azokat a szem-
pontokat vegyük f igyelembe, amelyek lehetőséget adnak a gyermeknek 
arra, hogy környezetéhez való viszonya tudatos legyen". 1932-ben pe-
dig: „Még nem oldottuk meg az elmélet és gyakorlat között i kapcsok 
kérdését. Elvetjük a kapcsolatnak ázt a formáját, melyet a projekt 
rendszer híveinél láttunk, mert abból hiányzik a tan, az elmélet". (183. 
lap.) Krupszkája tehát világosan meglátta a projekt módszerrel — a 
komplexek e kiegészítő módszerével — dolgozó iskola alkalmatlansá-
gát a szocialista ember nevelésére. C i 

1931 után közölt írásait az jellemzi, hogy Krupszkája a Párt 1931. 
szeptember 5-i útmutatása nyomán a szocialista iskola gyakorlati ki-
építése fe lé fordul. Központi problémája, hogy hozzájáruljon a nevelők 
és ezzel együtt az iskolai, munka ideológiai színvonalának emeléséhez. 
„Azt a célt tűztük magunk elé — írja -1—, hogy hazánknak,' a- Szovjet 
Szocialista Köztársaságok Szövetségének öntudatos polgárokat nevel-
jünk iskoláinkban; olyan nemzedéket , amely be fogja tudni fejezni a 
szocializmus megkezdett építését. Tanulóinkat igyekezzünk fe l fegy-
verezni az e munkához szükséges ismeretekkel, azzal a képességgel , 
hogy ismereteiket a gyakorlati é letben alkalmazni tudják, hogy közös 
erővel tudjanak harcolni a kitűzött cél eléréséért. 

Magától értetődik, . hogy a fenti célt csak akkor tudjuk megvaló-
sítani, ha tanítóink megértik az iskolákra váró fe ladatokat , tisztán lát-
ják a kitűzött cél fe lé vezető utat. 

Meg kell követelnünk tanítóinktól a marxizmus-leninizmus alap-
jainak ismeretét." (239. 1.) . • . 

Az ideológiai színvonalat azonban nem a nevelők elméleti marxista-
leninista képzettsége dönti el, nem is csupán a tanterv, a tankönyvek stb., 
hanem a marxizmus-leninizmus alkalmazása a gyakorlati nevelő és 
oktató munkában. Krupszkája világosan látja, hogy minden azon fordul 
meg, hogyan alkalmazzák a nevelők a marxizmus-leninizmust az egyes 
tantárgyak tanításán belül.' 

Végigveszi tehát áz iskola legfontosabb tantárgyait és arra mutat rá, 
hogyan alkalmazhatók a marxizmus-leninizmus tanításai az egyes tár-
gyak oktatásában. Működésének ezt a szakaszát nagyfokú módszertani 
érdeklődés jellemzi, mint ahogy a Párt iránymutatása nyomán ebben az 
időben az egész szovjet pedagógiai tudományosság a módszertani kérdé-
sek felé, a szakdidaktika kérdései fe lé fordul. Krupszkája foglalkozik 
az irodalom, az orosz, nyelv, a matematika, a földrajz, a biológia, a 
kémia és fizika, a sztálini alkotmány tanításának kérdésével , a dialek-
tikus módszer 'alkalmazásával az egyes tantárgyakban. A dialektikus 
módszerre vonatkozó útmutatásainak jellemzéséül álljanak itt követ-
kező, rendkívül fontos szavai: 

„Minden tantárgy előadójának tisztában kell lennie azzal, hogy 
csak akkor fogja tárgyát igazán jól tanítani tudni, ha az adott területen 
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valóban széleskörű ismeretekkel rendelkezik. Ez szükséges, de önmagá-
ban még nem elegendő feltétel . Az egyes tantárgyak tanulmányozásá-
nak fel kell ölelnie az összes vonatkozásokat. Ez a szabály éppúgy áll 
az irodalomra, mint a társadalomtudományra és földrajzra, matemati-
kára, fizikára, kémiára, biológiára, pedagógiára, stb. Ezt csak a dialek-
tikus módszerrel érhetjük el." 

Az iskola belső életében bekövetkezett alapvető változások a 
SzUK(b)P 1931. szeptember 5-i és 1932. augusztus 25-i határozata után 
Krupszkája írásaiban tükröződnek. Olyan problémák foglalkoztatják, 
hogy miként kell harcolni a késések és mulasztások ellen, tehát az isko-
lai rend és fegyelem megteremtéséért. A pionírszervezetek legfontosabb 
feladatának a tanulásért vívott harcot tekinti. A nevelés alapjának és 
nélkülözhetet len fe l téte lének az öntudatos fegyelmet tartja. Soraiból a 
sokat tapasztalt, az iskola keretein azonban mindig túllátó pedagógus 
hölcsesége árad, az ifjúság, a szocialista haza szeretete és a kommunista 
jövőbe, a jövő építőibe vetett végtelen bizalom tükröződik. Ügy szól "a 
fiatalokhoz, mint igazi pedagógushoz illik. Szeme mindent meglát, 
dicsér és korhol, kiemeli a jót, de rámutat a hibákra is. 

Krupszkája valóban annak a pedagógiának a megtestesítője, amely 
a szovjet embert, az új embertípust, a Honvédő Háború hősét, a sztaha-
novistákat, a . kolhozok munkásait, a komszomolistákat <és pionírokat, az 
emberiség élén járó kutatókat, tudósokat, írókat nevelte. E pedagógia 
— Krupszkája pedagógiája is — mindenekelőtt abban tűnik ki, hogy 
nagyon világosan, nagyon kifejezetten látja célját, a kommunista embert. 
„Milyen legyen az iskola, hogy e feladatnak eleget tudjon tenni? A kö-
zösségi ösztönöktől teljesen átitatott legyen, értse meg maradék n.élkül, 
hogv miért küzd a most élenjáró osztály, értse meg, hogy a társadalmi 
fejlődés útja a munkásosztály eszménveinek iránvvonalában fekszik és 
hogy ezek az eszmék éppen ezért reálisak, megvalósíthatók. Az új nem-
zedéknek tisztán kell látnia azokat az utakat, melyek a munkásosztály 
céliainak megvalósítása fe lé vezetnek, haladnia kell tudni ezen az úton". 
(103. 1.) A munkásosztály céljainak megvalósítása a pedagógiában nem 
egyéb, mint a kommunista ember céltudatos nevelése: a kommunista 
nevelés. - ; 1 ) • | ; | 

A kommunista nevelés feladatai közül Krupszkája fő leg kettőnek 
szentel különös f igyelmet: a politechnikai és a közösségi nevelésnek. 

A politechnikai képzés kérdésével Krupszkája szinte állandóan 
foglalkozik, úgy, ahogy történeti leg felmerült és úgy, ahogy a Szovjet-
únióban megvalósult. 

A politechnikai képzés elméletét tudvalevően Marx alapozta meg. 
Az 1866. évben az I. Internacionálé Genfben megtartott kongresszusán 
Marx által megfogalmazott határozatot fogadtak el, amelyben a mun-
kásosztály nevelését körvonalazták. „Nevelés alatt három dolgot értünk: 
1. értelmi képzést , 2. testi fejlesztést, amilyent pl. a tornaiskolák és kato-
nai gyakorlatok nyújtanak, 3. politechnikai nevelést, amely megismer-
téti a gyermeket és serdülőt az összes termelési folyamatok általános 
tudományos elveivel s melynek folyamán gyakorlatot szerezhetnek az 
összes termelési ágak alapeszközeinek kezelésében." (231. I.) A poli-
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technikai képzés funkciója tehát az általános technológia, a termelő-
folyamat alapelveinek megismertetése volt a munkásosztály gyermeké-
vel, aki maga a gyárban nőtt föl, a kizsákmányolók számára dolgozva, 
a nélkül, hogy látta volna munkájának értelmét, összefüggését, áttekint-
hette volna „az egészet". A kapitalizmus gyári terinelőinódja a munkást 
kis részletmunka elvégzésére kényszerítette, mintegy részemberré tette, 
az őt erre képessé tevő magasabb (politechnikai) képzést elzárták előle, 
így alkalmasabb volt a kizsákmányolásra, ile képte len a szervezkedésre, 
önmaga megvédésére, a múlt század 60-as éveit véve , az osztályharc 
akkori stádiumában. Ki volt szolgáltatva a kapitalizmus időről-időre tör-
vényszerűen megismétlődő válságainak, mert ha valamelyik iparágban 
munkanélküliség állott be, nem tudott — hozzáértés híján — másutt 
elhelyezkedni. Marx a politechnikai képzést a munkás részvoltának 
megszüntetésére kívánja á munkásosztály nevelésének egyik legfonto-
sabb feladatává tenni, hogy a termelésben végzett rész-munkáját az 
egész munkafolyamat áttekintésével kiemelje rész-voltából és teljessé 
tegye. Azaz értelmessé tegye számára a munkát, tudatossá magát a mun-
kást — majdan a szocialista termelés munkását. „Élet-halál kérdéssé 
teszi, hogy a tőke váltakozó kizsákmányolási szükségleteinek kielégíté-
sére tartalékban tartott, rendelkezésre álló nyomorult munkásnépes-
ségot, ezt a szörnyűséget olyan emherekkel helyettes í tsék, akik a 
munka váltakozó követelményeinek minden tekintetben megfe le lnek; 

• a rész-egyént, egy társadalmi részletfunkció puszta hordozóját a totáli-
san fejlett egyénnel pótolják, akinek a különböző társadalmi funkciók 
egymást felváltó tevékenységi módokat jelentenek. Ennek az- átalaku-
lási folyamatnak a nagyipar alapján természetes módon ki fej lődött egyik 
mozzanata a politechnikai és mezőgazdasági szakiskolák létrejötte, a 
másik az „écoles d'enseignement professionel" (szakiskolák), ahol a 
munkások gyermekei némi oktatást kapnak a technológiában s a külön-
böző termelőeszközök gyakorlati kezelésében. Ha a gyári törvényhozás, 
mint a tőkével szemben nagynehezen kivívott "első engedmény, csak az 
elemi oktatást kapcsolta össze a gyárszerű munkával, nem lehet kétség 
az iránt, hogy a politikai hatalomnak elkerülhetetlen meghódítása a 
munkásosztály által az elméleti és gyakorlati technológiai oktatásnak 
a helyét is ki fogja vívni a munkásiskolákban".2 

A politechnikai képzés, az egész termelőfolyamat áttekintése tehát 
elméleti leg és gyakorlatilag egyaránt az iskolának és a termelőmunká-
nak szoros összekapcsolása útján valósul meg. A munkásosztály helyze-
tében a midt század harmadik négyedének végén ez még nem volt más-
képp elképzelhető, csak úgy, hogy a gyermek az ipari termelésben fog-
lalkoztatva vau. A burzsoázia ugyanis nem volt hajlandó a dolgozó osz-
tályok gyermekei számára olyan iskolát felállítani, amelyben biztosította 
volna politechnikai képzésüket. Hiszen ezzel azt érte voln.a el, hogy a 
munkásosztály alapos technológiai ismereteinél fogva polit ikailag is ön-
tudatosodik és veszélyezteti a burzsoázia uralmát. A pol i technikai kép-
zés útján a munkás „a gép kiszolgálójából" „a gép ura" lehet, mint ahogy 

2 Marx Károly: A tőke. Szikra kiad. Budapest, 1948. 528. 1. 
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azzá neveli ma is a politechnikai képzés. A inult század hetvenes éveiben 
a munkásgyermek technikai képzettségét csak az biztosította, hogy részt-
vett a termelőmunkában. Ezért írja Marx 1875-ben, midőn a német szo-
ciáldemokrata párt — gothai kongresszusán — a- gyermekmunka eltiltá-
sát követel i , a következőket: „A gyermekmunka általános eltiltása össze-
férhetet len a nagyipar fennállásával, s ezért csak üres, jámbor óhajtás. 
Megvalósítása — ha lehetséges volna — reakciós volna, mert a munka-
idő korok szerint való szigorú szabályozása és a gyermekek védelmére 
szolgáló egyéb óvóintézkedések mellett a termelőmunkának a tanítással 
való korai egybekölése a mai társadalom átalakításának egyik leghatal-
masabb eszköze".' 

A politechnizáció elve tehát a történeti helyzet folytán kerül szo-
ros kapcsolatba a gyermek termelőmunkájával, a munkásosztály harca 
érdekében. 

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom után, 1920-ban az osztály-
harc rendkívüli kiélesedése idején Lenin erősen kihangsúlyozta a poli-
technizálást és a gyermekek társadalmi termelőmunkájának fontossá-
gát. A társadalmi fejlődés új szakaszának, az ipar fejlettségének meg-
fe le lően új tartalmat adott neki. Azt kívánta, hogy a gyermekek komo-
lyan foglalkozzanak az elektrifikálás kérdésével is az összes tanintéze-
tekben és 1920 decemberében e munka teljest programmját kidolgozta. 
Lenin szembenállt azzal az irányzattal, amely a politechnizálást egy-
szerű iskolai műhelymunkává vagy korai szakképzéssé akarta degra-
dálni, mivel világosan látta, hogy a munkásosztály csak akkor lehet a 
termelés ura, ha gyermekei — az 1917-beu kidolgozott pártprogramul 
szavai szerint — „politechnikai jellegű (a legfontosabb termelési ága-
kat mind elméleti , mind gyakorlati vonatkozásában felöle lő) oktatás-
ban" részesülnek. (188. 1.) Az iskola politechnizálása azonban elsősor-
ban azt kel lett hogy jelentse, hogy általános és technikai jellegű művelt-
séget nyújt, nein pedig azt, hogy a termelőmunka, i l letve az oktatással 
kapcsolatban végzett műhelymunka az oktatás emléleti színvonalát 
veszélyeztesse, háttérbe szorítsa, ahogyan ez a burzsoá „munkaiskolá-
ban" történik. Ezért írja Krupszkája: „A tudás, az ismeretek fegyverét 
kell a gyermekek kezébe adni, hogy életüket racionálisabbá tudják 
tenni. Tudjuk, hogy a politechnikai iskolának nem szabad az. ipgrosko-
dás nívójára lesüllyedni, de azt is tudjuk, hogy a modern technikát nem 
lehet elemi ismeretek nélkül elsajátítani. Ellene vagyunk a sokféle mes-
terségbe való belekapásnak, amit gyakran tévesztenek össze a poli-
technikai jelleggel. Hívei vagyunk a gyermekek termelőmunkájának, de 
tiltakozunk az ellen, hogy ez a tanítást háttérbe szorítsa, a minimumra 
'csökkentse. A Központi Bizottság 1931. szeptember 5-én kelt határo-
zata alapján egy álló évig dúlt a harc e körül az elhajlás körül". 

A politechnizálásra azonban szükség van a szocialista építés érde-
kében is. „Az építés résztvevőinek széles politechnikai látókörre van 
szükségük, hogy a tervgazdaságot a gyakorlatban meg tudják valósítani. 

3 A gothai programm kritikája. Idegennyelvű Irodalmi Kiadó, Moszkva, 
1947. 39. lap. Idézi Krupszkája, 232. lap. 
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Ez azonban önmagában még nem elég. Szovjetország minden egyes pol-
gárának tudnia- kell kultúráltan, a modern technika vívmányainak meg-
jelelő magas színvonalon dolgozni, miuden munkát gyorsan, pontosan, 
célszerűen végrehajtani, értenie kell a szerszámokhoz, gépekhez, külön-
fé le anyagokhoz. Csak akkor tud lépést tartani a technika állandóan 
változó, egyre tökéletesedő eredményeivel . 

A mi országunkban, ahol tervszerű termelés folyik, ahol a szo-
cialista ipar gyors léptekkel halad előre, a politechnizálás kérdése külö-
nösen fontos." (199. 1.) 

A hatalom megragadása és megszilárdítása után a szocialista Szov-
jetunió munkásosztálya általános irányú iskolába járatja gyermekeit 
iskolaköteles koruk végéig. Ezekben szerzik meg a leendő szovjet pol-
gárok az általános és politechnikai képzettség alapjait. A Szovjetúnió 
iskoláiban, a világ e legszínvonalasabb iskoláiban a pol i technikai kép-
zés elve a nagy elméleti követe lményekkel együtt a gyakorlattal, a ter-
meléssel való szoros kapcsolatban tökéletesen megvalósul . 

„Az a tény, hogy most a fősúlyt a tanítás színvonalának emelésére 
helyezzük, egyáltalában nem azt jelenti, hogy l emondtunk volna a polü 
technikai iskoláról. Éppen el lenkezőleg. 

A valóban politechnikai jellegű iskola megvalósíthatóságának elő-
feltételei: a tanítás színvonalának emelése, a tanulók ismereteinek bőví-
tése, a tanítók képzettségének és az iskolai nevelőmunkának fokozása." 
(203 .1 . ) ; I I I j ! i 

Krupszkájának a politechnikai elv tisztázása és érvényesítése terén 
a szocializmus fe l téte le i között, elévülhetetlen érdemei vannak. 

A kommunista nevelés feladatai közül a legtöbbet a politechnizá-
ción kívül a közösségi elvvel foglalkozik. „Marx Tőké-jének van egy 
fejezete, melyet szeretnék egész terjedelmében lefordítani — olyan egy-
szerű nyelvre, hogy még a művelet len emberek is megérthessék. Az 
együttműködésről szól ez a fejezet. (1. köt. 11.) Azt írja le benne Marx, 
hogy hogyan fakad új erő a közösségből. A kol lektívum nem egyszerűen 
az abban résztvevő emberek összeségét, nem erőik közös eredőjét 
jelenti, hanem egy új, sokkal hatalmasabb erőt. Marx erről az új, materiá-
lis erőről ír. Mikor ezen az alapon a tudat, az akarat egysége alakul ki, 
akkor legyőzhetetlen új erő keletkezik. A forradalom ideje, a szovjet 
uralom 15 éve alatt mi lépésről-lépésre jutottunk előre ezen az úton." 
(192.1.) _ ; _ : \ ' = : ., M ••! II . 

A munkásosztály már a tőkés uralom alatt is közösségi é letet élt, 
harcai szoros egységbe kovácsolták. „A gyárban, üzemben dolgozó mun-
kás naponta látja, hogyan simul bele saját munkája a többiekébe, milyen 
fontos láncszeme az általa végzett kis részlet az egész folyamatnak, 
melynek eredménye a gyártandó termék. Ez, akárcsak az egész gyári 
rendszer, hozzászoktatja a kollektív cselekvéshez, a kol lektív élethez." 
(95—96. 1.) „A munkásosztály és a közösség között nincsenek érdek-
ellentétek: érdekeik, közösek. A munkásosztály történelmi hivatása: az 
összes társadalmi osztályok felszámolása." (96. 1.) 

A munkásosztálynál már a kapitalizmus alatt is erősen csökkeut 
az el lentét az egyéni érdek és a társadalom érdeke között , de ott egé-
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szen — a kapitalista kizsákmányolás sokféle formája következtében — 
sohasem szűnhet meg. Teljes összhang csak a kommunista társadalomban 
fog uralkodni — fejti ki Krupszkája, s e fe lé tette meg a legfontosább 
lépést a szocialista forradalom. Világos, hogy éppen ezért a munkás-
osztály gyermekeinek nevelése lehet csak az igazi, valóságos közösségi 
nevelés. A gyermekek számára pedig egészen kiskoruktól kezdve olyan 
fe l téte leket kell teremteni, hogy más gyermekekkel együtt éljenek, 
játsszanak, dolgozzanak és megosszák velük örömüket és bánatukat. 
„Ennek a közösségi életnek minél teljesebbnek, vidámabbnak, derű-
sebbnek kell lennie. A gyermekek emlékezetében a közös élményeknek 
örömteli emlékekhez kell fűződniök". (94. 1.) 

„Ebben a vonatkozásban azon kell igyekeznünk, hogy a munkában, 
feladatvégzésben, saját kis világuk kiépítésében minden egyes gyermek 
résztvegyen, hogy olyan legyen a szervezettségük, hogy tudjanak közös-
ségben dolgozni, hogy minden gyermekre jusson — egy .bármilyen 
kicsi, de erejével arányban lévő — rész az egész munkából . . ." 
(149..' 1.) : • 

A közösség megszervezése a legnagyobb feladat, amit a nevelőnek 
teljesítenie kell. A fenyegetésekre, büntetésekre, kizárásokra, szülők-
.nek való bepanaszolásra alapított fegyelmezés és nevelés a régi iskola 
és a tehetet len nevelő sajátsága. Ha előre nézünk — mutat rá Krup-
szkája — kollektív igyekezetben összeforrt gyermekszervezeteket fogunk 
kialakítani, amelyekben a gyermekek pajtásoknak érzik magukat, ahol 
semmit sem tesznek hatásvadászatból, ahol a szocializmus áldozatkész 
építőivé fognak fejlődni. A szocializmus ipari és mezőgazdasági terme-
lése egyaránt tudatos közösségi embereket kíván; minél inkább előre 
jutunk ezen . az úton, annál fontosabb számunkra is . az új, a közösségi 
ember. Ezért gyermekeinkből nekünk is közösségi lényeket kell nevel-
nünk az óvodáskortól kezdve a legmagasabb iskolákig. 

Ámde a pedagógiai avantgardizinusnak minden befolyásától men-
tessé kell tennünk saját közösségi nevelésünket. Erre tanít bennünket 
Krupszkája. , 

A közösségi nevelés módszerei közül ugyanis sokszor rosszul értel-
mezzük a közösségi munkát. ' S itt két dolgot kell fő leg kiemelnünk: 
a közösség nem jelenti az egyéni felelősség hattérbeszorítását, nem 
jelent másfelől azonos munkát, hanem azonos célú munkát. 

„Az élet most megtanított bennünket arra, hogy a közösség nem 
jelent személytelenséget, hogy az élet — éppen el lenkezőleg — azt 
követel i , hogy minden egyes ember tudjon dolgozni, tudja életét a 
többiekkel együtt valahogy b e r e n d e z n i . . . " (150. 1.) A közös munka 
tehát nem jelenti az egyéni munka kikapcsolását, a közös tanulás nem 
helyettesítheti az egyéni tanulást: közösségben csak az dolgozik jól, aki 
egyénileg végzi jól munkáját. 

Éppen ezért az iskolában , a közösségi nevelés nem a „csoportalko-
tásban", a „travail par équipe"-ben keresendő, hanem a cél világos 
ismeretében, a közös célért való lelkesedésben és munkában. 

„A kollektív munka nemcsak annyit jelent, hogy együttesen, egy, 
helyiségben, ugyanazt a munkát végezzük. Ez az együttműködés leg-
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primitívebb formája. A közösségi muukát a közös cél jellemzi. D e az 
ilyen közös cél elérése megenged, sőt meg is követel bizonyos, rend-
szerint igen bonyolult munkamegosztást. Egy mozdony a munkások 
együttes munkájának terméke s egyszersmind igen sokrétű munkaszer-
vezés eredménye. Minden munkás megbatározott részt végez el a mun-
kából. Tudja azonban, hogy a rábízott rész pontos, gyors végrehajtása 
nélkül az egész munka megáll. Óriási nevelő, fegye lmező hatása van 
annak a tudatnak, hogy ő az egész egy részét képezi." (98. 1.) 

Krupszkája volt egyik létrehozója a 14 éven a(uli szovjetifjúság 
leghatalmasabb közösségi nevelőszervezetének, a pionírszervezetnek, 
1922-ben. A pionírszervezet a fiatalkorúak kommunista nevelésének leg-
hatásosabb eszköze, amely rhinden megnyilvánulásában a közösségi 
nevelés módszereire épít. Krupszkájának a pionírok legkedvesebb gyer-
mekei. írásainak jelentékeny része szól a pionírokról vagy a pionírok-
hoz beszédek, levelek, visszaemlékezések formájában. A marxista-
leninista pedagógia elméleti magaslatain járó Krupszkája úgy szól gyer-
mekeihez, a pionírokhoz, mint igazi pedagógus. Mikor hozzájuk beszél, 
szeretettől forrósodnak át sorai, hol érzelmesen, hol szigorúan, az érde-
meket megdicsérve, de a hibákat soha el nem kendőzve ír nekik. Élet-
rajzát is az ő kérésiikre írja meg. Levelei tele vannak emlékezésekkel , 
meleg színekkel, küzdelmes és változatos életéből s az i f jú nemzedék 
elé Lenin példáját állítja. Leninét, aki maga is pedagógus családból szár-
mazott, aki maga is népének és az emberiségnek egyik legnagyobb neve-
lője volt. Eléjük állítja Lenin nagy tanítványának, Sztálinnak példáját, 
aki népét és a haladó emberiséget a győzelem fe lé vezeti . Eléjük állítja 
Lenin és Sztálin élenjáró tanításait, és szívükbe vési a nép nagy vezérei-
nek nevét. „Ha Leninről, Sztálinról beszélünk, akkor a szocializmusra 
gondolunk, elért nagy vívmányainkra, gondolunk a. kommunizmus győ-
zelmére. Igazi leninistákat, sztálinistákat kell nevelnünk gyermekeink-
ből, hogy tanítóik példájáu, a fe lnőtt sztahanovista élmunkások, szüleik, 
közösségi munkát végző anyjuk példáján tanuljanak meg új emberekké 
nevelődni. Ahhoz, hogy gyermekeink újtípusú emberekké válhassanak, 
elsősorban önmagunkat kell tökéletesítenünk, és a marxizmus-Ieniniz-
must alaposan elsajátítva, egyre magasabbra kell emelnünk Marx, 
Engels, Lenin és Sztálin zászlaját". (369. 1.) 

Krupszkája kimeríthetetlen kincsesbánya. Ha azt kel let t volna fel-
adatunkul kitűznünk, hogy számoljunk be mindenről, amiről könyvé-
hen ír, szinte nem érnénk .végére. v 

Mégis fel kell tennünk a kérdést, mit mond Krupszkája ma nekünk, 
magyar nevelőknek? Mire tanít Krupszkája? 

Élete példájával tanít arra, hogyan kell harcban és hűségben szol-
gálni a proletáriátus győzelmét, a szocializmus építésének ügyét. Tanit 
arra, hogy a munkásosztályhoz, a szocializmus építéséhez való hűség, 
az érte folytatott harc csak a Párt .iránymutatását követve lehet ered-
ményes, csak így vezethet sikerre. Krupszkája széleskörű tevékenységé-
vel, hallatlan energiájával és kitartásával példát ad minden népéhez hű 
magyar nevelőnek. 
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Tudományos munkásságában fe ldo lgozva a szocialista neve lés kér-
dése i t , e lméle t i l eg különösen a pol i technikai képzés kérdései t vi lágítja 
meg , amely a szocialista neve lés e lmé le tének és gyakorlatának gerince, 
és amely nekünk is l egfontosabb fe ladata ink közé tartozik. Különös 
hangsúlyt kap Krupszkája é l e tművében a közösségi nevelés kérdése , 
amely csak a munkásosztály győze lme után valósulhat meg a felszaba-
d í to t t nép iskoláiban. 

Az e lmélet i kérdéseknél Krupszkája azonban sohasem áll meg. 
Minden e lméle t i munkájának célja az, hogy élősegítse a marxizmus-leni-
nizmus e lmé le tének megvalósulását az iskola gyakorlati munkájában. 
Ez t kel l tanításai közül leginkább k iemelnünk. A marxizmus-leninizmus 
e l m é l e t e az iskola munkájában az egyes tantárgyakon belül valósul meg, 
é s nem tőlük függet lenül , nem önálló e lmé le tként kel l tanítani . Marxis-
tákká- leninistákká csak akkor leszünk, ha az e lmélete t mindennapi 
munkánkban alkalmazni is- tudjuk. Ehhez ad fe lmérhete t l en értékű út-
mutatásokat Krupszkája tanítása. 

„Ha 15 évve l azelőtt csak ahhoz ragaszkodtunk, hogy tanító ink a . 
szovjet rendszer hívei legyenek, akkor most, amikor az egész társadalmi 
rend szocialista alapókra való átépí tése naponta konkrét példákkal , 
s z e m l é l t e t ő e n igazolja e rendszer he lyességét , már többet követe lünk 
t ő l ü k : az é letben, a neve lésben és oktatásban kell megvalós í taniuk 
Marx és Engels , Lenin és Sztálin a lapvető tanításait" — írja 1935-ben 
Krupszkája . Mutatis mutandis áll ez a mai magyar neve lőkre is. 

Vegyük tehát kezünkbe Krupszkája könyvét . Minél hamarabb és 
miné l többen. Minden magyar neve lőnek ismernie kel l Krupszkája di-
dakt ika i útmutatásait . Az egyes tantárgyak tanításáról, a neve lő szere-
péről és fe ladatairól , a pályaválasztás kérdéseiről , a tankönyvekről , a 
gyermek ot thoni munkájáról és így tovább. Az óvónők a kis gyermek 
n e v e l é s é n e k módszerei t tanulhatják meg tő le , a fő iskolai hal lgatók neve-
lé s tör ténet i tanulmányaikhoz találnak b.enne nagyszerű kiegészítést , az 
ú t törőveze tők , a kollégisták, az i f júsági mozgalom szervezői mind bősé-
ges anyagot, iránymutatást , gondolatot találnak benne napi munkájuk-
hoz . Krupszkája k ö n y v e szocialista neve lésünk bővizű forrása lesz . . . 

Ezért ünnepi perc az, midőn Krupszkája megszólal magyarul. 
Vajda György Mihály 

Nem hagyható azonban- szó nélkül a kiadás, amely a könyv jelentősegéhez 
nem méltó. A 369 lapnyi szöveget tartalmazó műhöz sem tartalomjegyzék, sem 
tárgymutató nem készült. Egyáltalán nem látszik mentségnek, hogy a kiadó 
a tárgymutatót szándékosan mellőzte. A könyv használhatóságát igen nagy 
mértékben csökkenti, hogy tartalomjegyzék és tárgymutató híján nagyon nehéz 
megtalálni benne akármit is. A névmutató viszont, amely örvendetes módon 
analitikus, nem tartalmazza az összes előforduló nevet. Persze nem is nagyon 
tartalmazhatja, ha Lakanal nevét „Lacanaille"-nek írja az 52. lapon és ebben 
a formában a nevet a névmutató összeállítója nyilván egy lexikonban sem 
találta meg. Vagy más példa, hogy a 78. oldalon szereplő következetesen High 
Manuel Training School-ok-nak írt iskolák High Manuál School-ok. Ez azonban 
csak néhány apróság a magyar szövegben is előforduló számos betűcserével, 
nyomdahibával együtt, amelynek következtében a Krupszkája-művet sajtó alá 
rendező Konsztantyinov professzorból „Kosztatyinov" lett. 

1 Magyar Pedagógia 


